                              Консультация для воспитателей  на тему:
«Как сделать экскурсию в природу действительно ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ?»
                                             Подготовил  старший воспитатель  С.Г.Терехова
Экскурсии дают возможность детям в естественной обстановке получать информацию о природных объектах и явлениях. Однако образовательный эффект экскурсии во многом будет зависеть от педагога, его способности вовлечь ребенка в восприятие природного окружения. Какие  способы организации делают экскурсию в природу действительно экологическими.
1. Формирование и развитие экологических отношений

     Показ своего отношения к объекту наблюдений.

      Обсуждение наблюдаемого должно быть со стороны педагога  эмоциональным.

Создается обстановка удивления и восхищения природными явлениями.

Для того, чтобы дети быстрее запомнили места обитания животных, можно предложить перевоплотиться в них и занять их жилье. Для усиления эмоциональной нагрузки часто используются стихи, загадки. Вспомним «золотое правило дидактики, смысл которого заключается в том, чтобы изучаемый объект дети по возможности воспринимали всеми органами чувств. Так, при наблюдении за деревом предлагается провести ладошкой по стволу (ствол гладкий или шероховатый). 
При работе со старшими дошкольниками эмоциональные отношения накладываются на соответствующие знания и трансформируются в отношения  эмоционально-ценностные. Положительное отношение к некоторым «некрасивым» или «злым» животным формируется у детей только после того, как они получают дополнительную информацию об этих животных. Например, при встрече на экскурсии лягушки или жабе хорошо обратить внимание на элементы красивого во внешнем виде животных (красоту глаз жабы, имеющих золотистую радужную оболочку и большие черные зрачки), разъяснить функции тех частей тела, которые менее приглядны (например, лягушки всегда мокрые и холодные, поскольку выделяют жидкость, которая за счет испарения  охлаждает поверхность тела, эта же жидкость дезинфицирует кожу лягушки- убивает микробы), Рассказать о месте и роли этих животных в экологических сообществах, их безопасности для человека.
2. Формирование и развитие экологических знаний
Экологические знания – это знания о взаимоотношениях животных, растений, грибов, человека с окружающей средой. Экология здесь появляется тогда, когда педагог обращает внимание детей на связи наблюдаемых объектов с другими объектами, выступающими в качестве элементов среды, в качестве экологических факторов. 

Например, наблюдение детей за воробьями сопровождается вопросом: «Что делают воробьи?(Клюют крошки хлеба».Дополнительные вопросы6»Кто видел, чем еще могут питаться воробьи?(Семенами растений, насекомыми).

Особое внимание на экскурсиях обращается на деятельность человека по отношению к природе или на следы этой деятельности.(Положительные - посадка молодых деревьев, ухоженные газоны, отрицательные- оставленный мусор на газоне, в лесу, на берегу, следы кострищ, брошенные цветы)
3. Вовлечение детей в практическую природоохранительную деятельность.

Возможности для практической природоохранительной деятельности детей ограничены. Тем не менее их можно найти. Дети могут участвовать в сборе оставленного отдыхающими мусора, в заготовлении корма для зимующих птиц, помогать родителям развешивать птичьи домики, спасать головастиков в лужах, в установке природоохранительных знаков и т.д.
Важное правило проведения экскурсий: обсуждаем на экскурсии только то, что наблюдаем.
