Консультация для родителей.
                          «Говорить ли ребенку «нельзя» 

Ученые, путем исследований и опытов, доказали - даже впервые произнесенное слово «нельзя» рождает в сознании малыша протест и негативные эмоции. Неужели говорить ребенку «нельзя» и запрещать что либо – не стоит? Еще как стоит! Главное знать, как делать это правильно.
- Купи  мне машинку, купи-купи-купи! – на этот рев сбегается персонал всего магазина. 
- Не куплю, ты не заслужил! Придешь домой, станешь в угол!  - в сердцах высказывает мать и за шиворот вытаскивает мальчишку из магазина. Знакомая картина? Не проходит и минуты, как на улице я наблюдаю похожую. Девочка двух лет в знак протеста ложиться  прямо на тротуар.

- Не разрешила ей сесть на чужой велосипед, - объясняет мама малышки. 
– Объясняю ей, это чужой, нельзя на него забираться. А ей хоть бы что. Такая маленькая, а такая упрямая, никакие запреты и наказания не помогают. 
- И что вы сейчас собираетесь делать? – спрашиваю я у мамы капризули. 
– Сколько она так будет на асфальте лежать?

- Пока ей это не надоест. Сейчас она меня на прочность проверяет. Мои нервы должны быть крепче ее. Но так получается не всегда. Иногда приходится припугивать ремнем. Ради интереса в течении почти пятнадцати минут я наблюдала за этой картиной. Девочка оказывается более стойкой, чем кажется с первого взгляда. Возникает вопрос, как сказать ребенку «нельзя» таким образом, чтобы он услышал и воспринял это нормально, а не в штыки? Есть ли верный способ? Оказывается, да! 
- Дети - люди данные нам на воспитание, а не наша собственность. Когда мы говорим «нельзя»? Чаще всего  тогда, когда дети нам мешают, когда нам неудобно за их некрасивое поведение, когда мнение окружающих нам важнее чувства самого ребенка. Чтобы ребенок вас услышал, нужно с ним разговаривать. Если вы говорите слово «нельзя», во-первых, нужно выбрать форму отказа. Достаточно сказать спокойно, но твердо. Во-вторых, вы должны обосновать, привести четкие и краткие  аргументы – почему нельзя? «Этого делать нельзя, потому что простудишься, заболеешь и не сможешь играть с друзьями» В-третьих, необсуждаемый и беспрекословный запрет должен касаться жизнедеятельности ребенка, его здоровья, но ни в коем случае не увлечений, дружбы, выбора кружка, секции и т.д. Если малыш показывает язык, дразнится, расстраивает вас своим поведением, достаточно просто сказать ему – «Я люблю тебя, но то, что ты сейчас делаешь, мне не нравится!  Я огорчена, расстроена». Все дети с рождения понимают язык любви, а вот язык запретов им незнаком. Родителям очень важно помнить – ребенок интуитивно делает все, чтобы добиться родительской любви и внимания. Если он не получает этого от родителей в повседневном общении, начинает добиваться шалостями, просьбами и просто непослушанием. Теперь-то на него точно обратят внимания. Пусть для этого придется и в углу постоять! Помните это. Любите своего малыша и чаще с ним разговаривайте.

За бабушку, за дедушку
Негативное восприятие запретов ученые объясняют в первую очередь памятью нескольких поколений. Задолго до рождения ребенка его предков лишали свободы, пищи, образования. И на генетическом уровне младенец якобы помнит об этом!

Второе - родители, даже не задумываются о том, как они произносят слово "Нельзя!", делая это в категоричном, порой угрожающем тоне. Это и рождает в душе ребенка бунт и протест. Психологи считают, что категорический запрет должен звучать в том случае, если непослушание  может причинить психологический или физический вред ребенку или его окружению. Все остальное - можно.

Цветные запреты
Известный психолог Ю.Б. Гиппенрейтер в своей книге "Общаться с ребенком. Как?" описал четыре цветовые зоны поведения ребенка.

Зеленая зона - все, что разрешается делать ребенку по его собственному усмотрению. Например, в какие игрушки играть, когда сесть за уроки, в какой кружок записаться, с кем дружить и т. д.

Желтая зона - действия ребенка, в которых ему предоставляется относительная свобода. Ребенок может действовать по собственному выбору, но соблюдая некоторые правила.Например: можно шлепать по лужам, но в резиновых сапогах, можно сесть за уроки, когда хочешь, но закончить работу к 8 вечера, можно гулять в своем дворе, но дальше двора не уходить. Эта зона очень важна, т.к. именно здесь ребенок приучается к внутренней дисциплине по механизму извне - внутрь.

Оранжевая зона включает такие действия ребенка, которые не приветствуются, но ввиду исключений допускаются. Например: в Новогоднюю ночь лечь спать можно позже обычного. После долгого отсутствия папы в командировке ребенку дают возможность дождаться его поздно вечером и даже завтра не идти в сад. Или малыш напуган страшным сном, и мать берет его в свою кровать, пока он не успокоится. Эти исключения, если они действительно редки и оправданы, только подтверждают правила.

Красная зона - действия ребенка, которые неприемлемы никогда и ни при каких обстоятельствах. Это наши категорические "нельзя", из которых не делается исключений. Например: нельзя играть с огнем, обижать тех, кто слабее, перебегать дорогу в неположенном месте.

Список этот "взрослеет" вместе с ребенком и подводит его к серьезным моральным нормам и социальным запретам.

А как у них?
Некоторые родители считают, что запрещая ребенку что либо до 7 лет, они убивают в нем гениальность и индивидуальность, вгоняя в определенные рамки. Эти родители  ссылаются на традиции японской педагогики, где малышу разрешается всё. К сожалению, данный принцип просто вырывается некоторыми взрослыми из контекста японской культуры. В Японии, как сообщает сайт www.u-mama.ru, вырастая, ребенок вступает в общество, которое жестко регулирует его действия системой правил и законов.

 Традициям воспитания в других культурах бывают несколько экзотичны относительно запретов.  Российским детям до школы обычно запрещают трогать нож без присмотра родителей. На острове Самоа девочка 6-7 лет обязана уметь вскрывать кокосовый орех твердым и метким ударом ножа размером с себя саму.

В Англии детям до 10-лет запрещается смотреть на обнаженные манекены.

До 7 лет в Южной Корее ребенок считается божественным созданием, и наказывать его запрещено. В Южной Корее с детьми сидит только мама, нанимать няню здесь не принято, как и в Гонконге.

Мамы и папы 4-месячных малышей из племени Кипсиги (Кения) не позволяют своим детям спать всю ночь. Это считается плохой приметой, поэтому своих чад родители за ночь будят несколько раз. Возможно, таким образом, они проверяют, дышит ли малыш.

Если очень хочется, то можно
Очень часто бывает так, что малыш поднимает в магазине шум из-за некупленной игрушки, жевательной резинки, пакетика конфет. Принципиальное родительское «нет» в данном случае должно быть принципиальным.

- Родительское «нет» должно быть твердым. Если нельзя пепси, значит нельзя ни сегодня, ни завтра, ни послезавтра. Если нельзя на дискотеку в 16 лет, значит нельзя, потому что. Но бывает так, что ребенку действительно что-то очень нужно, он подходит к родителям с просьбой купить вожделенную вещь (куртку, велосипед, ролики, сверкающий меч, как у соседа Антона), а родители отмахиваются от него. За просьбой или действием вашего ребенка могут стоять глубокие психологические мотивы и потребности, - рассказывает Олеся Викторовна. – Возможно, обладание этой вещью действительно очень важно для ребенка. В данном случае следует сказать: «Сегодня у меня на данную покупку денег нет, потому что мы ее не планировали. Давай обсудим: насколько это вещь (игрушка) для тебя важна и когда мы сможем ее купить». Дома можно предложить ребенку вместе пересмотреть игрушки или вещи и еще раз обсудить, насколько его просьба для него актуальна. А если желание ребенка остается прежним, то стоит назначить день покупки, исходя из финансовых возможностей семьи.

  Если вам кажется, что ваш ребенок даже после объяснения ему ситуации, вас вновь не понимает, объясните ему еще раз, два, три  – сколько потребуется.
- Меня часто спрашивают, почему одни дети понимают с первого раза, а другие с десятого понять не могут, - продолжает Олеся Викторовна. – Так вот – ни один ребенок не понимает с первого раза, вернее понимает, но испытывает родителей на прочность. Кому-то эта борьба надоедает сразу, а кому-то нет. Опять таки, смотря сколько ребенку лет. Забота о малышах зачастую оправдана. Чрезмерная же забота о безопасности подростка, стремление "подстелить соломки, чтобы мягче было падать" в конечном счете ему вредит. С запретами тоже важно не перегнуть. Желание удержать ребенка около себя, навязчивое сопровождение при любых перемещениях вне дома лишает его ценности самостоятельных открытий, привычки опираться только на себя, умения разумно рисковать.

Нам, родителям важно, прежде всего, решить какой мир мы хотим открыть для своего ребенка, а только потом уточнять свои «нельзя».

 

